

植树诗 植树节及其他(外一篇)

刘晓平

植树节将近，我突然想起读过的两首诗。一首是王之涣的《凉州词》，一首是左宗棠的《西征植树有感》。《凉州词》可谓家喻户晓：

黄河远上白云间，一片孤城万仞山；羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。

这位盛唐时期的著名诗人王之涣，曾写下不少脍炙人口的诗篇，这首诗是他描写塞外苍凉境地的代表作。但是，诗人面对艰苦的自然境况，显得极度无奈，只能与所有一样，发出抒心底的感慨：羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。

然而，近代的一位湖湘人士，他不是诗人，而是一位戍边的封疆大吏，他面对艰苦的自然条件，不是无奈地感慨，而是积极采取行动去改变，他在甘肃新疆征途的途中插柳三千里，他的人生感慨中也多了一份自豪。后人在夸他的诗中充满无限的敬意，虽然读过的人不多，知道的人也少，但我读过以后却记在心底，颇为这位湖湘人士而自豪。我常想：若我是教科书的编者，我就要编夸他的作品入教材。因为夸他的作品给我们一种改变自然的力量，同时也可反思历史文学作品，扩大学生的知识量。在此，我不妨也把其诗让大家欣赏：

大将筹边尚未还，湖湘弟子满天山；

新栽杨柳三千里，引得春风度玉关。

该诗是清代诗人杨昌浚写的《恭诵左公西行甘棠》，我在新疆行旅的途中，所到之处都会听到对湘人的赞誉，为什

么？在这首诗里我找到了答案。同时，在这首诗里我也看到植树的价值：新栽杨柳三千里，引得春风度玉关。

3月12日是植树节，也是我们纪念孙中山先生逝世的日子。孙中山先生十分重视林业，他在任临时大总统时，就在国民政府设立了农林部；1914年11月颁布了我国近代史上的第一部《森林法》；1915年7月，又规定每年清明为植树节。为了缅怀孙中山的丰功伟绩，1979年12月，五届全国人大常委会第六次会议根据国务院提议，将每年3月12日定为我国的植树节，动员各族人民积极植树造林。

中国古代，清明节有插柳植树的传统，我国历史上最早在路边植树的是一位叫韦孝宽的人，他于1400多年前在陕西首创。以前，官道上每隔一华里就在路边设置一个土台作为标记，以计算里程，就是我们所说的里程碑。土台不经日晒雨淋和雨水的冲刷，经常维修又费财费时费力。韦孝宽上任雍州刺史后，他就下令在其境内，所有官道改设置土台为植槐取代，成为一种造福桑梓百姓的好做法。

我们民族有热爱自然、喜欢植树造林的传统，而植树节也蕴含了我们纪念伟人的意义。在这新时代特色社会主义时期，习总书记说得好：我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

我们要使植树节赋有一种新内

涵！

三月，一段充满慈爱的日月

过了元宵，一年的春节日期算是走完。春节，故园成为我们心灵的港湾、爱的家园；千里万里的回归团聚，春节就是心灵航标的一块锚地。2019年春节刚过完，三月莅临的脚步便跚跚的踏响了大地，大地湿润而不失娇媚，张开了爱的风帆，世界便迎来了一个母性的节日

三八 国际劳动妇女节。

3月8日是国际劳动妇女节，是世界各国劳动妇女争取和平、平等、公正、发展的节日。1909年3月8日，美国伊利诺斯州芝加哥市女工和美国纺织、服装业的女工举行了巨大规模的罢工和游行示威，要求提高工资、实行8小时工作制、给予各种选举权，其行动得到了全美国乃至世界其他国家妇女的积极支持和响应，最后取得了胜利。1910年8月，在丹麦首都哥本哈根的国际社会主义者第二次妇女代表大会上，著名的德国社会主义革命家、杰出的共产主义战士克拉拉·蔡特金倡议，每年的3月8日，作为全世界妇女斗争纪念日，得到了世界妇女的一致拥护。从此，三八妇女节就成为世界妇女争取权利、争取解放、保证和平、公正的斗争日，并得到联合国的承认和世界大多数国家的广泛认可。

解放前，我国妇女也曾响应号召，

多次为社会的平等、公正、和平、发展而斗争，1922年便开始纪念

三八

节，但是政府一直没有明文规定。1949年12月，中华人民共和国规定：每年的3月8日为 妇女节，党和政府充分重视妇女争取平等参与社会权利的斗争。在我国社会主义革命和社会主义建设的岁月里，我国广大妇女不惜流血牺牲和勇敢加入劳动大军的事迹，可谓数不胜数。

如赵一曼、刘胡兰、江姐等，如八千湘女上天山、邢燕子、顾秀莲、郭凤莲等。在新时代特色社会主义建设的日子里，在各条战绩的各个角落，都活跃着我们新时期妇女的飒爽英姿。事实证明：只有我们党和国家的政府，才真正重视广大妇女参与政府、经济和社会生活的权利，真正让广大妇女撑起了半边天。哦！从三月里走过的女人，是永远美丽的女人，是装饰了风景和岁月的永恒风景线！

三月，一段充满慈爱的日月。睡到半夜，常有雷声低吼，风声轻喘，似母亲欲叫醒我一起远行，又怕我没有睡好的呼唤声；过些时辰，便以一阵骤雨，鼓点般结束春夜。第二天起来，天空呈现彩虹，大地有数处冒芽，树枝开始含苞，生命已开始苏醒，这是一段多么美妙的日月。在这段美妙的日月里，三八是属于女人的日子，我们应该为女人歌唱，为新时代的女性鼓掌；她们，巾帼不让须眉，始终走在社会建设大军的行列；她们相信，幸福是干出来的，撸起袖子加油干，才会有幸福的明天！



奔腾 苗青摄

农屋老伯

陈红滔

温塘路边，有水塘连着大片空田。几只鸭子在边缘试探着、扑愣着，稍远处，是一群活泼的土鸡。公路上车来车往，但丝毫不影响这些家禽的悠闲。

想买几只土鸡。

下车跟老乡打听情况。一个面容朴实、黝黑的老伯挑着撮箕正走将过来。话不多，亲切和善，和那些在土地里耕耘了多半生的老者们一样，周身散发着淡淡的叶子烟味儿，有着看透世事的精明和返璞归真的大智若愚，以及，忙而不慌的从容与闲适。

老伯说，我家就有啊。谈好价格，老伯进屋扛了一个网兜准备捉鸡，我跟着去瞧热闹。身穿五彩花衣的公鸡或昂首踱步，或躲在某个角落偷偷地打量我们；红冠子的母鸡一眼前后不惊不慌，继续低着头在草丛间觅食。几只鸭子从水塘边爬上来，慢条斯理地梳理着羽

毛，或微阖了眼单脚立着，似乎在思考着一项极为严肃的研究课题。

突然，远处的茅屋里传来一阵鸡的扑腾声。几只鸡半跳着飞出来往山边的巨石逃窜而去。此时老伯已经得手了，拎着一只母鸡笑吟吟地走过来，给我们看大小是否满意。过秤，两斤半，分量刚刚好。和老伯说好，让他帮忙杀鸡和褪毛。老伯邀我们到他家里坐会儿，烤火驱寒。

老伯进去后便忙着烧开水。一条黑狗从墙角探出头来揣测着我们这些不速之客，似乎在犹豫要不要吠几声来向主人家示警。一个扎着羊角辫、大约四五年级的小姑娘也出来了，眼神里藏一点警惕、羞涩和骄傲。跟着她爷爷身后瞧热闹。

老伯屋外的天塔上晒着许多切成块的葛根。稍走近些，一股清香扑鼻而

来。旁边晒着一捆捆干柴，整个小院子收拾得很是干净利落。

屋内是乡里人家烧腊肉的火坑屋，别有天地。火坑里堆着桐子壳，三条腿的铁寸噶儿上架着一只大肚子的催壶，烟雾带着淡淡的桐油香气，袅娜着，盘旋着。

一阵风来，烟雾突然改了方向，斜斜地刺过来。

突然想起小时候，冬日的晚上围坐火炕烤火。起风时，被浓浓的烟雾熏得直流眼泪，大一点的孩子会带头唱起歌谣：烟子烟子莫熏我，熏那个旁边的小妹陀。父亲抽完一袋纸烟，看几姊妹闹成一团，咳嗽几声，慢条斯理地说，乃个要听古滴？于是大家纷纷安静下来，听父亲讲古。讲古，就是讲故事。小时候，我们总百听不厌熊娘嘎婆的故事。冬夜里，大肚催壶里

的水开了，便泡炒米、冲葛粉；埋在火炕里的蕃薯熟了，又香又甜；小小三脚架上的糍粑烤得两面焦黄，中间鼓起一个大泡，拿起来拍拍，吹吹，裹上红糖，或萝卜酸菜，味道绝了。火炕，是农家冬日里最好的消遣处。

正遐想当年趣事，老伯已把鸡收拾好。又抱进来一捆豆杆儿放在桐子壳壳上。豆杆儿哔哔剥剥地燃起来。老伯说，今年收成好。鸡鸭也卖得好。杀了两头年猪，又收了许多豆子桐子药材。满满的喜悦从脸上溢出来。一时间宾朋俱欢。

烤过农家这一阵大火，感觉浑身都暖透了。跟老伯道了谢，出得门来，外面空气中还缥缈着腊肉的烟熏味。

在冬腊月的天色，在火炕旁，喝杯农家的家酿米酒，想来是极美的。

记忆中的钓鱼竿 (儿童文学)

钟锐

现在，我几乎不钓鱼了，但对钓鱼竿始终怀着别样的感情，尤其是那根我钟爱的钓鱼竿，它辉映着霞光波影，时常出现在我的记忆里。

那时，每个孩子都有钓鱼竿，多的有十几根、二三十根，少的也有四五根。我有七八根，且每根钓鱼竿都是一溜水光亮、皮滑节短的紫竹，系在尖细竿头的鱼线也是质量上乘；鱼钩更别说，一色都是赶场买回来的好鱼钩，从不会用敲弯的大头针之类的代替。嘿，对于我这个从城里来的小表弟，表哥们一向很优待，从不吝啬。我却不满，瞥见别人篱笆上横斜的长竹竿，就见夺过来当鱼竿的冲动。每次凑近过去才发

现，那些竹子根本不能当钓鱼竿，拿回

去当原衣竿还差不多。心有不甘的我，于是上一把柴刀四处转悠，一会儿钻进对面山坡，一会儿溜进别人屋后的竹林。

运气不错！这天下午，我从一片竹林里刨出来一根大拇指粗细、二米多长的紫竹。这根竹子不错，很适合做钓鱼竿！三舅见了之后说。我连忙拉上几位表哥去赶场，买回来最好的鱼钩和鱼线。可鱼坠没有，敢不用又用铁钉或葫芦石代替吗？正当我气闷的时候，勇表哥为我送来了一截圆珠笔粗细的保险丝。不用说，肯定是他悄悄地从家里摸出来的。把这截保险丝锤扁了，包在鱼线上，便是最好的鱼坠。我又找来一根漂亮的鹅毛当浮子

钓鱼竿就这样做成了。

第二天下午，正是钓鱼的好天气。我们穿上蓑衣，戴上斗笠，扛上钓鱼竿，一窝蜂似的涌到河边。像往常一样，他们把最好的钓鱼位置留给我。但那天的运气不在我这儿，他们一会儿钓上一条射蜂子，一会儿钓上一条鲫鱼，忙得不亦乐乎，而我半天一点儿动静也没有。气得我把那新鱼竿随手抛在脚下，任由鱼线被洪水拍打着漂到岸边。怪事发生了！鱼丝忽然被拉直，鱼竿也要被拉下去了。我急忙抓住鱼竿往

我发誓，我说的百分之百是真话

呼的一下！我竟然钓起来了一条两斤多重的大白鱼！直到现在，这也是我

钓起来的最大的鱼。也正是这条大白鱼，让我更加地喜欢这根新钓鱼竿了。后来，我把它带进了城，放在城里小小的家里。读初中二年级的时候，我还用压岁钱为它安上了一个木制的鱼线轮。并且，我还偷偷地拿来爸爸的黑油漆，为它漆上了漂亮的花边。

可是，也不知怎么了，我钓鱼的兴趣一天比一天淡了！当有一天这根钓鱼竿消失不见的时候，我竟没有太多的失落和伤心。但它，却始终闪亮在我的童年记忆里。也许，人生就这样。当一件东西从你的身边消失之后，它才会鲜活地停留在你的记忆里！它，因为你的失去而珍贵，因为你的记忆而永存！

春天，是一个动词 (组诗)

罗舜

春天，带着柴刀

一只手举着
两只手举着
那些树举着鸟窝，腾不出手来抱我

没有鸟窝的树伸出手来，去触摸天空

涂上蜂蜜

春天是进军者，那些人间暖意
刺向我
不可躲避

禁止燃放

那些烟花站在天空里，像一些神
它们有它们的外壳
会散落人间
天女散花
总归有些尘屑是要入土的
总归，灵魂会卸下肉体
天空那么干净，比我认为的农村
还要干净
一个人的身体是一座空城
他们都回乡下放爆竹去了
自带硝药
比谁放得响

惊蛰

你见过两个相爱的人吗，在睡梦中各自睡出两个问号
相向的，组在一起，是一个心
我喜欢你抱着我睡，像一具昆虫抱着另一具昆虫
的身体。春之薄寒，我取桃花三分盖住

算命的说我，今年鸿运当头
当我是一粒种子，雷声在我们的身体里
早上有脚步声惊醒熟睡的梦中人
所以，温柔乡里，你一定要小心翼翼地穿过那片榆树林

一定有一个声音，在春暖花开之际，叫醒你
假寐的不一定的牧童，我一直有个不成熟的想法
把快马系于灞水河畔，去看那个少年

并隔岸唤，嗨，我的少年
扬鞭，曾牧雪。那声音催人奋发，自带三钱人间酒意
小二，上好的苞谷酒来三斤
丫鬟贴耳过来，小姐，你醉了，这春色，怕让你现了虫形

青青马桑树

春雨竹林图

春雨织，想起篾匠
这是筛篮底下的春雨呀
我喜欢的竹林，春雨后
满山竹笋
势有不凌云，誓不罢休之势

垂钓春天的脚步

准备了三样
一两土，一两雪，一两浅草
浅草没马蹄
我的身体里，有一片草原

溪水流淌，幼年的血液里，游着一条鱼
土取黄泥，有雪的体香

就用柳条吧
一会儿钓风，一会儿钓足的你

南昌起义，桑植3000人，打没了，回桑植拉队伍
桑植起义，3000人，打没了，回桑植拉队伍
石门暴动，1500人，打没了，回桑植拉队伍
转战洪湖，4000人，攻打常德，4000人
红军长征时从桑植出发的是21000人

之后，桑植人贺龙再没回来
贺氏家族有名有姓的烈士，2050人
你去桑植洪家关，念那些刻在石碑上的名字
念一次，就像他们答到一次

春天，往北

春天，往北。一定不要失了荆荆州
好取道襄樊
所有沿途的树都是士兵
他们还在镇守城池

春天，往北。经过荆门
树上的寂寞，如碉堡
从那里一定可以看见楚国的烽火
落日余晖停在上面
这冬日的暖色调，像给冷兵器的北国

每一棵芽都是接收信号的WIFI
你不回信
我就长满山坡